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Matematyka ubezpieczen na zycie

26.11.2018 .

Zadanie 1.
Dla pewnej populacji znane sg nastgpujace wielkosci:

Hao+u = 0,02; pg14y = 0,04; py24y = 0,07,
gdzie ue(0; 1). Znajdz f03 Paodt

(A) (1—e002) 4 (1 — e 004) 4 (1 — ¢=007)

(B) 50-(1—e™%02) 425 (1—e ™00 + 2. (1—e70%)

(C) (1 _ e—0,0Z) + e—0,0Z . (1 _ e—0,04-) + e—0,06 . (1 _ e—0,07)
100

(D) 50-(1—e %) +50-25-(1—e %) +50-25-—=- (1 — %)

(E) zadne z powyzszych
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Zadanie 2.

Analizujemy ubezpieczenie dla samotnej matki z 3 dzieci na utrzymaniu. Produkt
zaktada wyptate 1 zt kazdej osobie przezywajacej w momencie $Smierci jednego z
cztonkéw tej rodziny (dla uproszczenia przyjmujemy, ze jednoczesne $mierci nie sg
mozliwe, a czasy trwania zycia poszczegdlnych cztonkéw rodziny to zmienne
niezalezne). Mama nalezy do populacji wyktadniczej o intensywnosci umieralnosci
niezaleznej od wieku z przecigtnym trwaniem zycia 80 lat, za§ dzieci nalezg do
analogicznej populacji wykladniczej z przecigtnym trwaniem zycia 90 lat. Wyznacz
jednorazowg sktadke netto za to ubezpieczenie.

Intensywno$¢ oprocentowania wynosi 0,05.

A) =+~
B) =+
© =+
D) =+

(E) zadne z powyzszych
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Zadanie 3.

Zaoferowano mezczyznie w wieku x lat ubezpieczenie ciggle na zycie odroczone o
pewng liczbe lat. Ubezpieczony mialby ptaci¢ do konca zycia ze stalg intensywnoscig
P sktadke netto w postaci ciaglej renty (zyciowej). W chwili §mierci miatoby zostaé
wyptacone 1 zt, przy wykluczeniu wyptaty w przypadku $mierci przed uptywem m lat.
Przyjmujemy, ze umieralno$¢ mezczyzn tej populacji opisuje stata intensywnos$¢ .
Przy intensywnos$ci oprocentowania o intensywnos¢ sktadki oszczednosciowej w
momencie przezycia przez ubezpieczonego kolejnych m lat po przekroczeniu okresu
odroczenia wynosi:

_ K —2m(u+9)
A —5(1+e )

_ K -m(u+8)
(B) H+6(1+e mu+9))

_ M8 (1 _ o—2m(u+s)
(©) - (1—e2ml®)

1) —
(D) —ﬁ(l — e mK+8))

(E) zadne z powyzszych
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Zadanie 4.

Osoba ubezpieczona wystgpita z wnioskiem o zredukowanie o 50% sktadki
ubezpieczeniowej. Wniosek zostat ztozony po 15 latach od zawarcia umowy, ktora
dotyczyta ubezpieczenia 30-letniego (model ciagly, ubezpieczenie na zycie i dozycie,
ze sktadkg ptatng przez caty okres ubezpieczenia). Ubezpieczony nalezy do populacji,
dla ktorej przyjmuje si¢ wyktadniczy rozktad trwania zycia z p,,; = 0,02. O ile %
ubezpieczyciel powinien zredukowaé sume¢ ubezpieczenia, jezeli intensywnos$¢
oprocentowania wynosi 0,05. Wskaz najblizszg wartosc.

(A) 20
(B) 22
C) 26
(D) 28
(E) 32
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Zadanie 5.
Stosunek odchylen standardowych dla funkcji strat ubezpieczyciela w momencie
wystawienia bezterminowej polisy na zycie:

I. z regularnymi sktadkami netto ptaconymi w postaci renty zyciowej na poczatku

kazdego roku az do $mierci,

Il. ze sktadka jednorazowg netto,
wynosi 1,5 przy tej samej wysokosci sumy ubezpieczenia w obu przypadkach.
Obliczy¢ jednorazowsa sktadke netto dla sumy ubezpieczenia 60 000 zt. Wynik podaé
w zaokragleniu do pelnych zlotych.

(A) 20000
(B) 26667
(C) 33333
(D) 40000

(E) zadne ze wskazanych
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Zadanie 6.

W pewnej kohorcie znane sa prawdopodobienstwa zgonu w petnych ukonczonych latach,
wynoszace 0,40 dla 69-latka oraz 0,42 dla 70-latka. W jakim doktadnym wieku miedzy
69-tymi a 70-tymi urodzinami nastgpi zrownanie prawdopodobiefnstwa $mierci w ciggu
roku (przy zatozeniu prawdziwosci hipotezy Balducciego) z prawdopodobienstwem
przezycia w ciggu roku (przy zatozeniu jednostajnego rozktadu zgonow)? Wynik
zaokraglij do czgsci setnych.

(A) 66,17
(B) 69,17
(C) 69,33
(D) 70,33

(E) nie zrownaja sig
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Zadanie 7.

Dla pewnej populacji, zainicjowano plan emerytalny przed 50 laty. W okresie
poczatkowym populacja ta liczyta 60 oséb. Plan emerytalny (model ciggly) oferowat
osobom, ktére utrzymaly aktywny status (dozyly) w wieku 65 lat dozywotnig
emeryture platng ze stalg roczng intensywnos$cig. Przyjmujemy, ze wszystkie 0Soby
przystepujace co roku do tego planu mialy 25 lat. W ciggu 50 lat liczba
przystepujacych do planu rosta ze stata intensywnoscia 1% na rok. Jaka jest obecnie
intensywno$¢ rocznego kosztu normalnego dla wszystkich uczestnikow planu na 1 zt
ich rocznej emerytury?

Intensywnos$¢ oprocentowania wynosi 0,01, utrzymanie statusu aktywnego przed

osiggnigciem wieku 65 lat tpé? =1- 7_t5, za$ dgs = 15.

(A) 336"
(B) 420e°01
(C) 750e%1
(D) 750e%3

(E) zadne z powyzszych
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Zadanie 8.

Znana jest warto$¢ as, = 10 przy 8 = 0,04. Intensywno$¢ umieralnosci dla tej
populacji opisana jest jako u, = 0,0001x3. Zal6zmy, ze ubezpieczenie wykupywane
byloby dla osoby w wieku 30 + % [lukrotnie zmieni si¢ wowczas sktadka? Podaj
najblizsza warto$¢.

(A) 0,912

(B) 0,996

(C) 0,999

(D) 1,004

(E) 1,012
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Zadanie 9.

Rozpatrujemy matzenstwo mezczyzny w wieku 65 lat oraz kobiety w wieku 65 lat.
Populacje kobiet i me¢zczyzn charakteryzuje tempo umieralno$ci zgodne z modelem de
Moivre’a, przy czym graniczny wiek dla mezczyzn wynosi 90, zas dla kobiet 100 lat.
Zaktadamy, ze Tm(65, t) oraz Tk(65, t)sa niezalezne. Warto$¢ oczekiwana czasu zycia
jednego z matzonkéw po $mierci drugiego. w zaokragleniu do czesci setnych wynosi:

(A) 9,87
(B) 12,9
(C) 14,07
(D) 27,04

(E) zadne ze wskazanych
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Zadanie 10.
Mgzczyzna w wieku Yy przystgpuje do ubezpieczenia swojej partnerki w wieku X,
polegajacego na:
— optacaniu przez niego pierwsze 20 lat sktadki w postaci renty zyciowej ciagtej
(iy+c = 0,015);
— wyplacaniu przez ubezpieczyciela, po 20 latach, partnerce renty dozywotniej
ciggtej z intensywnos$cig 1 zt na rok (p,,, = 0,025).
Przyjmujac, ze T(x) oraz T(y) sa niezalezne, a intensywnos$¢ oprocentowania wynosi
0,03, wyznacz odchylenie standardowe straty ubezpieczyciela w momencie
wystawiania polisy. Wskaz najblizszg wartosc.

A) 2
(B) 6
©) 8
(D) 45

(E) 50
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Arkusz odpowiedzi”
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Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacja*
1 E
2 B
3 D
4 C
S) A
6 E
7 D
8 B
9 C

10 B

“ Oceniane s3 wylgcznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.

* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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